

间接回应特朗普“死亡经济体”言论 莫迪呼吁民众“都来买国货”



印度总理莫迪8月2日在印度北方邦城市瓦拉纳西的一个集会上发表讲话。

印度外交部发言人贾伊斯瓦尔4日表示，美国针对印度的做法既不公正也不合理，印度将采取一切必要措施维护国家利益和经济安全。此前，美国总统特朗普威胁要对印度购买俄罗斯石油的贸易行为施加制裁，并称印度是“死亡经济体”。印度政府消息人士向媒体透露，印方对美国威胁制裁并不买账，将继续与俄罗斯的石油交易。

莫迪：标准只有一个

特朗普7月30日在社交媒体平台“真实社交”上宣布，将从8月1日起对印度输美商品征收25%的关税并实施其他“惩罚”。特朗普说，印度可尽管将其“死亡经济体”拖向深渊。

特朗普7月31日再次发帖抱怨印度关税税率太高，非关税壁垒又比其他国家“繁杂”，造成美印贸易多年来维持较小规模。他说：“我不在乎印度和俄罗斯在一起做些什么……我们跟印度没多少生意往来。他们的关税高得离谱，简直是世界之最。”

据多家印度媒体报道，在特朗普宣布将对印度输美商品加征关税后，莫迪2日呼吁民众购买本土产品，以在全球不确定性加剧之际减轻印度经济所受冲击。

莫迪当天在印度北方邦城市瓦拉纳西的一个集会上发表讲话时说：“世界经济正面临诸多忧患，形势不太稳定。现在，无论我们买什么，标准应该只有一

个：买那些由印度人挥洒辛勤汗水制造出来的产品。”他还表示，印度将成为世界第三大经济体，因此印度必须在经济利益方面保持警惕。

《印度斯坦时报》报道说，虽然莫迪没有直接点名特朗普，但其上述表态被视为对特朗普关于“印度是‘死亡经济体’”“印度严重依赖美国市场”说法的间接回应。莫迪表示，印度政府的主要任务包括保障农民福利、保护小型产业等。

据媒体报道，莫迪在讲话中再次强调提振国内制造业和消费，与其一直推动的“印度制造”战略相契合。在美国宣布加征关税后，莫迪的这一呼吁变得更加紧迫。

4月2日，美方公布所谓“对等关税”后，美印双方举行多轮会谈，但谈判陷入僵局。据报道，美印双方近期举行多轮贸易谈判，但印度一直拒绝给予美国农业和乳业关税优惠，而这是美国在谈判中提出的关键要求。

美国商务部数据显示，2024

年，美印货物贸易规模约为1288亿美元，印度对美贸易顺差为458亿美元。

印度：继续买俄石油

印度外交部发言人贾伊斯瓦尔4日在一份声明中称，俄乌冲突爆发后，美国积极鼓励印度与俄罗斯开展贸易，以“加强全球能源市场稳定”。声明说，美方针对印度的行动“不公正、不合理”，印度“将采取一切必要措施维护国家利益和经济安全”。贾伊斯瓦尔还表示，印度的进口旨在确保印度消费者能够负担得起产品，这是当前世界形势下的必然选择。

特朗普7月30日向印度发出威胁，称如果印度继续购买俄罗斯武器和石油，美方将在对印度商品征收25%进口关税的基础上额外施加惩罚性关税。本月1日，特朗普又对媒体记者说，他相信印度打算停止购买俄罗斯石油。

但路透社2日报道，两名印

度政府消息人士在匿名条件下透露，俄印签订了长期供油合同，短期内不会停止这项交易。这相当于非正式地反驳了特朗普的说法。

路透社援引印方消息人士的话说，印俄双方所签为“长期石油合同”，“要在一夕之间停止采购，不是这么简单的事”。此外，印度进口俄罗斯石油协助抑制全球油价上涨，在美国为首的西方国家自2022年2月起对俄罗斯能源实施制裁后，全球油价并未显著上涨。

美国《纽约时报》2日也援引两名未具名的印度高级官员说法报道，印度政府关于印俄石油交易的立场并未改变。

在1日的例行记者会上，印度外交部发言人贾伊斯瓦尔在回应涉俄提问时说，印度与俄罗斯的关系“稳定且经过时间考验”，不该用“第三方国家的棱镜”去审视。在获取本国所需能源的问题上，印度会根据不同市场供应情况以及全球普遍趋势制定政策。综合新华社消息

■新闻分析

美国《华尔街日报》2日就近期转冷的美印关系发文称，在短短几个月内，美国总统特朗普就从称赞印度为主要战略伙伴，转变为声称“即使印度经济崩溃也无所谓”。报道指出，美印关系因贸易争端、俄罗斯问题等已逐渐恶化。印度媒体也报道说，印美战略伙伴关系出现结构性裂痕。

《华尔街日报》称，特朗普对印度的热情拥抱变得冷淡。特朗普今年二月在白宫接待印度总理莫迪时，两人相谈甚欢，但当美印迅速达成双边贸易协议的努力受挫后，“热情的氛围消失了”，特朗普据称因与印方谈判缺乏进展而深感沮丧。美印关税谈判中的一大争议点，就是美国试图推动印度开放农业市场。报道指出，长期受印度保护的农业市场若开放，将激怒印度农民这一强大选民群体。这将对莫迪构成政治风险。

据路透社报道，白宫办公厅副主任米勒3日在接受采访时称，印度购买俄罗斯石油的举动实际上是在俄乌冲突中“资助俄罗斯”，“这是不可接受的”。报道称，米勒此番表态是特朗普政府迄今为止对其在所谓“印太地区”的主要合作伙伴之一——印度，发出的最严厉批评之一。

米勒是白宫中最具影响力的政治顾问之一。他说：“总统非常明确说的是，印度继续通过购买俄罗斯石油来资助这场战争，是不可接受的。印度把自己描述为我们在世界上最亲密的朋友之一，他们却不接受我们的产品。”

不过，米勒也说，特朗普与印度总理莫迪的关系“非常棒”。他称，特朗普同印度以及莫迪保持着良好的关系，但美方需要认真对待俄乌冲突的资金问题，如此一来才能结束战争、实现和平。

综合央视新闻等消息

美印间『热情的氛围消失了』

“不要塑料袋，我自己有布袋。”

少用一个塑料袋减少碳排放0.1克。

